

专题八 语言文字运用
分点突破二 辨析并修改病句
第2课时 修改病句

逐点突破 · 建知识之架构



考向分析

就高考来说，修改病句有时考有时不考；就平时语言运用来说，修改病句的实际价值更大，因为表达中的病句主要靠自己修改，在修改中可以提高表达能力。就辨析病句和修改病句的关系看，辨析是前提，修改是目的和结果。

修改病句有四种方法，下面分别加以阐释。

考向(一) 增——增补词语

即对于成分残缺的病句，要将缺少的成分补全。

▶▶ **典例1** 文中画横线的句子有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅。可少量增删词语，不得改变原意。

(1)伴随着新民主党表达支持新一轮援助方案的意向，帕潘德里欧宣布了取消由全民公决决定是否接受欧洲联盟新一轮援助。

(2)一个骨子里充斥着功利思想甚至连基本道德底线都变得模糊的教育者，如何能培养出懂得追求和敬畏真理，不投机取巧型品格的人才？

(3)当前，我们比历史上任何时期都更加渴求人才，要实现高水平科技自立自强，离不开竞争优势的人才。调查报告显示，从跨越星辰大海，到探索未知奥秘，从科学实验室，到企业研发中心，年轻人才群体将在各个领域开始担当、有所作为。

(4)(2022·八省适应样卷，改编)围棋是一种策略型棋类游戏，起源于中国，距离今天已经超过四千年的历史，被称之为棋类的鼻祖，也是中华民族珍贵的文化遗产之一。

(5)(2022·浙江卷，改编)肺鱼也是一种重要的“活化石”，其化石的记录在整个地史时期都有较好的保存，肺鱼身体结构的变化连续地展现出它们由海洋到陆地淡水环境。

【答案】 (1)修改示例：帕潘德里欧宣布了取消由全民公决决定是否接受欧洲联盟新一轮援助的决定。(成分残缺，在句子最后“新一轮援助”后加“的决定”。)

(2)修改示例：如何能培养出懂得追求和敬畏真理，具有不投机取巧型品格的人才？(成分残缺，“不投机取巧型品格的人才”前应加“具有”。)

(3)修改示例：当前，我们比历史上任何时期都更加渴求人才，要实现高水平科技自立自强，离不开具有竞争优势的人才。(成分残缺，“离不开竞争优势的人才”缺动词，在“竞争优势”前面加上“具有”。)

(4)修改示例：已经有超过四千年的历史，被称为棋类的鼻祖，也是中华民族珍贵的文化遗产之一。（“距离今天”和“四千年的历史”语义重复，将“距离今天”删掉；“已经超过四千年的历史”缺少谓语动词，应在“已经”后面加上“有”。另外，“之”字赘余，删去。）

(5)修改示例：肺鱼身体结构的变化连续地展现出它们由海洋到陆地淡水环境的适应过程。（成分残缺，“展现”后面缺少与之搭配的宾语中心词，应在“淡水环境”的后面加上“的适应过程”。）

考向(二) 删——删除累赘

对成分多余、重复累赘、句式杂糅的病句，要将多余、重复的部分删去。

▶ **典例2** 文中画横线的句子有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅。可少量增删词语，不得改变原意。

(1)美国一意孤行，在单边主义的道路上狂奔不止，接二连三“退群”毁约，阻挠国际之间的合作，让许多重要全球性议题的讨论遭遇重大障碍。

(2)美国政府在此时宣布退出世卫组织，是为了转移国内对其抗疫不力的指责而寻找替罪羊为目的。

(3)借景，园林之最要者也。在古典园林造景中，借景是一种运用非常广泛的装饰手法。中国古代造园家把园外的景物“借”到园内的视景范围中来，收无限景致于有限空间之中，常常产生意想不到的效果。通过借景，使园林不但增添了许多美景，天地万物还与园林联系在一起，形成一种更高层次的美感。

(4)(2021·全国甲卷，改编)烧菜做饭作为一项生活技能，能让学生受益一生。更为重要的是，通过学习烧菜做饭还会增强学生对家务劳动的理解与认知，有助于在和家人的相处中更懂得体谅、更懂得感恩、更懂得分担。

(5)(2022·全国甲卷，改编)故宫博物院举办的那场名为《清明上河图3.0》的高科技互动展演艺术，用现代超高清数字技术完美融合古代绘画艺术。观众们沿着张择端的笔触走进繁华的北宋都城汴梁，穿梭于楼台之间，泛舟于汴河之上，观两岸人来人往，看水鸟掠过船篷。沉浸其中，确有一种身临其境的情趣。

【答案】 (1)修改示例：阻挠国际合作。(成分赘余，“际”就是中间、里边的意思，与“之间”重复，删去“之间的”。)

(2)修改示例：是为了转移国内对其抗疫不力的指责而寻找替罪羊。(“为了”等于“以……为目的”，两种句式杂糅，删掉“为目的”。)

(3)修改示例：通过借景，园林不但增添了许多美景，还与天地万物联系在一起，形成一种更高层次的美感。(本语句存在两处语病：一是“使园林不但增添了许多美景”缺少主语，可将“使”去掉，使主语出现；二是“天地万物还与园林联系在一起”的主语应是“园林”，可改为“园林还与天地万物联系在一起”。)其他改法亦可，如：借景，不但使园林增添了许多美景，还使天地万物与园林联系在一起，形成一种更高层次的美感。

(4)修改示例：学习烧菜做饭还会增强学生对家务劳动的理解与认知，有助于他们在和家人的相处中更懂得体谅、更懂得感恩、更懂得分担。(滥用介词“通过”导致句子缺少主语；“在和家人的相处中更懂得”前缺少主语，应加上“他们”。)

(5)修改示例：故宫博物院举办的那场名为《清明上河图3.0》的高科技互动艺术展演，是现代超高清数字技术与古代绘画艺术的完美融合。(“举办……展演艺术”搭配不当，“举办”的不是“艺术”，而是“展演”；“用现代超高清数字技术完美融合古代绘画艺术”不合逻辑且语序不当。)

考向(三) 换——更换词语

即对于用词不当的病句，要换用准确的词语。

▶ **典例3** 文中画横线的句子有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅。可少量增删词语，不得改变原意。

(1)最近的一项调查表明，饮用水质已经成为威胁12亿中国人生存的尖锐矛盾，保护环境，改善水质，刻不容缓。

(2)对于成年人来说，阅读是工作之余忙里偷闲的消遣，而对于学生们来说，阅读则是他们积累知识、培养能力，乃至塑造人生观、价值观的重要力量。

(3)中国是古老的农业国，又是最早种植水稻的国家之一，有众多的野生稻和栽培稻品种，蕴含着丰富的种质资源；有辽阔的国土和光温条件，海南岛是理想的天然温室、育种者的乐园。

(4)相较于传统课堂学习，学生在博物馆中可以自由地选择自己感兴趣的内容作为学习对象，来开展教学活动。

(5)(2023·考试中心命制四省适应卷，改编)会徽的上半部分用刚劲曲折的线条勾画出了向前滑行、冲向胜利的冰雪运动员的矫健身姿；下半部分相对柔美圆润，既有赛场、跳台、滑道的轮廓，又似重峦叠嶂、绵延起伏。在绚烂的“冬”“飞”与抽象的奥运标识、残奥标识的映衬下，使得黑色的“BEIJING_2022”印鉴如同“一锤定音”，显示了中国对世界的坚定承诺。

【答案】 (1)修改示例：饮用水质已经成为威胁12亿中国人生存的尖锐问题。(“水质……成为……矛盾”主宾搭配不当，将“矛盾”改为“问题”。)

(2)修改示例：阅读则是他们积累知识、培养能力，乃至塑造人生观、价值观的重要途径。(主宾搭配不当，可将“力量”改为“途径”或“方式”等。)

(3)修改示例：有众多的野生稻和栽培稻品种，蕴藏着丰富的种质资源；有辽阔的国土和充足的光温条件。(“蕴含……资源”动宾搭配不当，“蕴含”改为“蕴藏”；“辽阔的国土和光温条件”定中不搭配，“辽阔的”不能修饰“光温条件”，“光温条件”前加“充足的”。)

(4)修改示例：学生在博物馆中可以自由地选择自己感兴趣的内容作为学习对象，来开展学习活动。(主宾搭配不当，“学生”与“教学活动”搭配不当，应该是“学习活动”，把“教学”改为“学习”。)

(5)修改示例：在绚烂的“冬”“飞”与抽象的奥运标识、残奥标识的映衬下，黑色的“BEIJING 2022”印鉴如同“一锤定音”，表达了中国对世界的坚定承诺。(“在……下，使得……”缺少主语，删掉“使得”；“显示……承诺”动宾搭配不当，“显示”应改为“表达”。)

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：
<https://d.book118.com/418024025100006060>